
ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НАРУШЕНИЯМ АНТИДОПИНГОВЫХ ПРАВИЛ: ТЕНДЕНЦИИ И ПРОТИВОРЕЧИЯ

*Середин А.А., Середина И.А.
г. Минск, Республика Беларусь*

The article discusses some features of the development of modern sports in connection with the use of prohibited stimulant drugs and methods to achieve the best sports results.

В статье рассматриваются некоторые особенности развития современного спорта в связи с использованием запрещенных стимулирующих препаратов и методов для достижения наилучших спортивных результатов.

Развитие современного мирового сообщества невозможно представить без спорта. Спорт является очень значимым социальным явлением связанным с политическими, экономическими, культурными и другими аспектами развития как отдельных стран, так и мирового сообщества. Как и в любом социально значимом проявлении современного общества в спорте существуют определенные сложности, связанные с внутренними и внешними особенностями функционирования.

Наряду с различными проблемами в мировом спорте, которые во многих аспектах взаимосвязаны (в том числе и в коммерческом) наиболее актуальной является проблема применения спортсменами различных стимулирующих препаратов и методов (допинг) для улучшения спортивных результатов и достижения наиболее высоких мест на внутренних и международных соревнованиях в различных видах спорта. Данная проблема обусловлена ее многофункциональной значимостью, связанной с этической, организационной, экономической, правовой, политической составляющими и главным образом со здоровьем спортсменов. Безусловно, специалисты в области медицины более компетентны в вопросах использования допинга в современном спорте, автор же в основном рассматривает эту проблему в большей степени с точки зрения организационной и этической. В истории современного спорта известно несколько тысяч летальных исходов спортсменов из-за употребления различных видов допинга. Сколько спортсменов потеряли здоровье, умерли преждевременно после окончания спортивной карьеры не представляется возможным статистически определить, но с определенной степенью вероятности можно предположить, что речь может идти о многих десятках тысяч. В настоящее время в список запрещенных препаратов и методов их использования внесено более 10000 достаточно известных названий. Для противодействия применению допинга в спорте создана независимая международная организация – Всемирное Антидопинговое Агентство (ВАДА). Данная организация проводит достаточно активную работу по предотвращению использования допинга во всех видах спорта, как входящих в программу Игр Олимпиад (ОИ), Зимних олимпийских игр (ЗОИ), так и в других видах спорта. В наибольшем количестве стран, принимающих участие в ОИ и ЗОИ созданы Национальные антидопинговые агентства (НАДА), которые проводят работу в соответствии с правилами и требованиями ВАДА. В настоящее время практиче-

ски на всех международных соревнованиях (а очень часто и внутренних соревнованиях) проводится допинг контроль, когда призеры соревнований и несколько участников по жребию обязаны сдать анализы для исследования на предмет обнаружения возможного применения запрещенных препаратов. Для исследования материалов по обнаружению запрещенных препаратов ВАДА или отдельными национальными спортивными структурами созданы специальные лаборатории, результаты исследований которых по анализам признаются официальными, если такие лаборатории сертифицированы. По правилам ВАДА спортсменами сдаются проба А и проба Б (контрольная или дублирующая). Сотрудниками ВАДА (их называют офицеры ВАДА, хотя, конечно, они не являются военнослужащими в общепринятом понимании) подобные пробы запечатываются, шифруются определенным образом, когда на пробирке с сопровождающими документами для работников лаборатории неизвестны данные проверяемого (фамилия, страна, вид спорта). Если после проверки проба А определяется как положительная (то есть в анализах обнаружены какие-либо запрещенные препараты), то код данной пробирки расшифровывается и в присутствии спортсмена или его официального представителя вскрывается проба Б. В случае идентичности результатов обеих проб спортсмен дисквалифицируется на 2 года. В этот период спортсмен не допускается к участию в каких-либо соревнованиях. После окончания срока спортивной дисквалификации спортсмен может принимать участие в соревнованиях, однако при повторной положительной допинг-пробе в его спортивной карьере он дисквалифицируется пожизненно.

Кроме соревновательного допинг-контроля (то есть контроля на соревнованиях) проводится и вне соревновательный допинг-контроль. Все спортсмены, принимающие участие в международных спортивных соревнованиях, обязаны сообщать в Международную федерацию по своему виду спорта место и время своего нахождения на тренировочных сборах, где офицеры ВАДА могут взять у них вне соревновательную допинг-пробу. Отказ от сдачи пробы или не обнаружение спортсмена в данном обозначенном им месте по обозначенной дате приравнивается к положительной допинг-пробе и дисквалификации. С 2015 года действует положение, по которому все сданные допинг-пробы после их проверки хранятся в антидопинговой лаборатории еще 10 лет и в течение этого срока в любой момент могут быть перепроверены. Долгое время бытовал лозунг «Спорт вне политики», однако в связи с существующими современными политическими, экономическими и иными современными реалиями вряд можно утверждать, что он сейчас актуален. Многие западные страны в настоящее время используют политические и экономические санкции в отношении России, Китая и некоторых других стран под лозунгами укрепления демократических ценностей. В последнее время и спортивная сфера используется для распространения санкций в отношении отдельных стран (главным образом в отношении России). Безусловно, случаи нарушения антидопинговых правил российскими спортсменами являются отрицательным явлением, но процент положительных проб по отношению к общему количеству проверенных проб не является самым большим в мире.

Так, в 2014 году он был меньше, чем у спортсменов Бельгии, Индии и некоторых других стран, однако каких-либо глобальных выводов в отношении этих стран

не принималось, да и вообще это было малоизвестно. А вот российские легкоатлеты вообще не были допущены к участию в ИО в 2016 году, а также многие спортсмены в других видах спорта. В 2018 году на ЗОИ российским спортсменам запретили участвовать под собственным флагом (в тайне надеюсь, что они при таких условиях вообще откажутся от Игр) и они выступали под олимпийским флагом. Согласно современным тенденциям Международные федерации по различным видам спорта достаточно дифференцировано и не всегда адекватно принимают решения по дисквалификации или оправданию отдельных спортсменов. Достаточно понятно, что спортсмены часто травмируются, подвержены всевозможным заболеваниям при тяжелых физических нагрузках, когда организм находится на пике физических, психологических и эмоциональных возможностей. Более того, иногда у спортсменов обостряются признаки отдельных заболеваний, хронических травм или даже возникает какое-либо заболевание на фоне длительных предельных нагрузок. Для поддержания и сохранения здоровья, спортивной формы, профилактики травматизма и различных заболеваний спортсмены помимо основных требований спортивного режима достаточно часто принимают всевозможные пищевые добавки, лекарственные препараты, мази и т.д. Все это объяснимо и оправдано при соблюдении определенных ограничительных рамок, которые в некоторой степени или не всегда однозначны, или иногда трактуются достаточно странно, а то и предвзято. Часто спортсмены у которых определена положительная допинг проба ссылаются на то, что они принимали различные пищевые добавки или какие-либо медицинские препараты не зная о содержащихся в них запрещенных субстанций. Такое вполне возможно, хотя это указывает или на невнимательность, или недостаточную профессиональную компетенцию как самого спортсмена, так и его тренера и медицинского работника, осуществляющих постоянное сопровождение тренировочного и соревновательного процесса. Однако есть и определенная официально разрешенная возможность использования допинга под видом рекомендованных медицинских препаратов для лечения или профилактики каких-либо заболеваний.

Так значительная часть спортсменов предоставляет медицинские документы, по которым им необходимо принимать какие-либо препараты для лечения диагностированного заболевания, но возможно в них могут содержаться запрещенные антидопинговыми правилами субстанции. Если такие документы официально принимаются, то спортсмен может принимать различные медицинские препараты по терапевтическим показаниям в том числе с содержанием в них и запрещенных субстанций. Однако в столь сложном процессе как борьба с допингом наблюдаются несколько странные тенденции и определенные противоречия. Казалось бы спортсмены всех стран должны быть в равных условиях, наказания за применение допинга должны быть адекватными и соответствовать существующим правилам. Однако можно наблюдать примеры, когда для спортсменов из стран постсоветского пространства достаточно проблематично получить разрешение на применение каких-либо медицинских препаратов по терапевтическим показаниям. В тоже время Играх Олимпиады в Рио- де- Жанейро в 2016 году в команде США было более двух-

сот спортсменов имеющих такие разрешения, причем в состав некоторых медицинских препаратов, которые они принимали, входили сильнодействующие допинговые субстанции, что могло в значительной степени повлиять на спортивные результаты. Длительное время норвежские лыжники и биатлонисты по терапевтическим показаниям принимали противоастматические препараты, в состав некоторых из которых входят и различные допинговые составляющие.

Многие африканские спортсмены (особенно в легкой атлетике) годами не проходят вне соревновательный допинг контроль, а на международных соревнованиях достаточно часто занимают призовые места. В 2019 году на чемпионате мира по легкой атлетике золотую медаль в беге на 100 метров завоевал спортсмен из США Коулмен, но в этом году он трижды уклонился от прохождения вне соревновательного допинг контроля, что является грубейшим нарушением правил. Безусловно, спортсмен из какой-то другой страны был бы дисквалифицирован. Однако в отношении его не только не последовало никаких санкции, но на его защиту встал британец Коэ, который является президентом международной федерации легкой атлетики, сказавший, что не видит в этом ничего страшного. Американский легкоатлет К.Льюис (девятикратный чемпион ИО) четыре попадался на положительной допинг пробе, но каждый раз избегал наказания, заявляя, что все вещества попадали в его организм случайно и никакого преимущества ему не давали. Известны многочисленные случаи манипулирования допинг пробами спортсменами разных стран, но далеко не всегда и не ко всем принимались одинаково адекватные меры наказания.

Таким образом, можно сделать некоторые обобщающие заключения:

- использование спортсменами запрещенных препаратов и методов (допинг) является одной из самых главных проблем в современном мировом спорте;
- противодействие нарушениям антидопинговых правил является одной из главных задач как национальных, так и различных международных спортивных структур (МОК, ВАДА, международные спортивные федерации по видам спорта и др.);
- проявляется тенденция неоднозначных подходов к оценке и трактовке различных случаев использования допинга;
- некоторые особенности и противоречия в самом процессе борьбы с допингом требуют более четких и не ангажированных кем либо организационных, правовых, одинаково для всех адекватных методов и принципов, которые позволят более успешно проводить работу по искоренению нарушений антидопинговых правил.

РОЛЬ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ СУВОРОВЦЕВ

*Соловцов В.В., Готто И.И., Бризинский Г.С.
г. Минск, Республика Беларусь*

A commander is responsible for the alertness of subdivision, for storage and use of material values, manages a personnel, develops curricula, exercises, bears responsibility for implementation